

小藤椒带出“大产业” 青神县罗波乡大力发展优质项目助农奔康

7月14日,记者一行走进眉山市青神县罗波乡官斗山村看到,漫山遍野的藤椒树枝繁叶茂,不时飘来阵阵椒香,山坡上几十名村民忙着采摘藤椒,到处一片丰收的景象。“今年的产量不错,全村已发展藤椒1000余亩,亩产可以达到1200余斤,现在藤椒收购价每斤在6元左右,一亩产值就能达到7000余元。”官斗山村党支部书记宋全生高兴地告诉记者,藤椒已成为群众脱贫奔康的又一特色产业。

因地制宜 荒山长出“钱串串”
“藤椒非常特殊,直接用手摘,会破坏藤椒的油苞,里面的油脂就会渗出、流失,藤椒的香气就会大打折扣。而且藤椒的采摘期也很短,成熟的藤椒要及时摘下来,迅速处理。”青神县官斗山藤椒专业合作社社长雷智硕告诉记者,她流转了150亩荒山坡种植藤椒,每天到合作社务工的农户就有300余人。

“在家门口打工一天有80余元的收入,加上土地流转费,收入可不不少呢,真是挣钱顾家两不误。”官斗山村村民宋淑香一边介绍一边剪枝、去叶、剥离藤椒……动作一气呵成,迅速将成熟的藤椒修剪下来。为解决困难群众就近创业就业问题,罗波乡还积极引导村民在房前屋后种植藤椒,通过“业主+贫困户”“合作社+贫困户”等模式,发展小藤椒园。罗波乡党委书记宋杰林说,虽然小藤椒园的面积不大,从几

分地到几亩地不等,但村民们却实实在在地感受到藤椒带来的变化。
发展产业 打好“乡村振兴”牌
据宋杰林介绍,罗波乡由于地处丘陵地带,土地贫瘠,基础条件差,几年前,撂荒地和闲置土地比比皆是。乡党委政府清晰地认识到,要打好“乡村振兴”这张牌,必须选准一个能稳定致富、群众有意愿的优质项目。根据调研,罗波乡党委班子发现,

近年来市场上逐渐流行的高品位麻香调料,材料便来自于花椒。而藤椒形状与花椒相似,且结果更密,香味更浓,出油率更高;藤椒耐旱,特别适合在山坡地种植;一年四季都可以种,两年就可以实现初挂果;易管护、市场好、价格好、效益高,是一项促民增收的好产业。“乡上还将在官斗山村一带的土质送去质检部门化验,经确认十分适合藤椒生长。”宋杰林说。
群众有意愿,种植有效益,罗波乡把目光瞄准了藤椒产业。2015年以来,

该乡引进公司种植藤椒,采取“公司+合作社+基地+农户”的模式,充分利用撂荒地和闲置土地,发展藤椒2000余亩,以官斗山藤椒专业合作社作为藤椒产业龙头,不断优化公司和合作社、基地和农户(贫困户)的利益联结机制,通过托管代种、先赠后返、劳务创收、科技帮扶等模式,全面消除了产业发展制约因素,集中解决了困难群众就近创业就业问题。
“下一步我们将积极争取项目,在延伸藤椒产业链、增加产品附加值上做文章,同时积极引进更多的公司种植藤椒,让藤椒成脱贫增收的‘大产业’,将罗波乡打造成为眉山乃至四川的优质藤椒种植基地。”宋杰林说。

(张忠华 本报记者 苏文保)

TU PIAN XIN WEN

图片新闻

村民家门口就业

近日,在位于乐山市马边彝族自治县民建镇东光村的峨眉山金威利运动用品有限公司马边扶贫车间,来自全县20个乡镇建档立卡贫困户家庭的60名彝族群众正在熟练地操作针车进行鞋面加工。据了解,该公司计划投资1000万元在马边建设3处扶贫车间。目前另两处正在建设之中,预计8月底建成投产。届时3处扶贫车间将吸纳500余名贫困群众在家门口就近就业,实现顾家赚钱两不误。(夏平 摄影报道)

**扶贫创新**
FU PIN CHUANG XIN

宝兴县农民夜校专讲民宿咋揽客

“快帮我把刚到的瓶子拿过来,今天要发的辣椒酱太多了,怕来不及送货哦。”7月16日,在雅安市宝兴县穆坪镇雪山村,村民田大姐将一勺勺红油辣椒酱装罐,并贴上特制的商标。“自从在乡创学院学习如何包装后,现在辣椒酱销量暴增,连传统意义上的淡季都很忙。”
雪山村位于半山上,海拔1200米,俯瞰整个宝兴县城和青衣江。近年来,宝兴县联合乐宿公司在雪山村打造农民夜校新模式,通过“点餐式”下单、“探索式”实践、“带动式”比拼等方式,激发了村庄的活力。

在雪山村,几乎家家经营民宿,但经营状况却有好有坏。为此,农民夜校与SMART乡创学院联合,重点从软实力和技能技巧等方面制定了以创业、服务、运营、管理、营销为一体的多功能培训。课程分类别、分时间设置,便于民宿业主有针对性地选择适合自己的学习课程。内容涉及卫生服务、餐饮提升、手工制作、产品包装、电子商务、民宿管理、活动策划等多领域,小到茶杯的摆放、一桌菜的烹饪,大到文化底蕴的挖掘和创新产业亮点。
从2018年6月以来,类似课程共开设培训10余期,培训学员500余人次。如今,烹美食、比手工、赛管理……已成为雪山民宿的引流方式,民宿业主通过“大比拼”展示学习、经营成果,树立学习典型,让学员相互学习、共同成长,又能带动其他“坐观垂钓者”积极主动地“动起来”,从而带动全村产业发展、文化发展,实现雪山村由乡建到乡创的二次腾飞。(杨萍 文莎)

本版责编:廖梅 美编:乌梅

扶贫路上的“绣花”人

——记四川省优秀驻村干部王迅

基层先锋

瘦小的身材、开朗的性格、严谨的态度……初次与王迅接触,得知一位来自城里的小伙子已经扎根大山四年了,不禁让人佩服。
2015年春天,宜宾市清源水务集团公司的王迅,随单位职工到屏山县的乡镇出差,一次邂逅,被当地的美景所吸引,从此对乡村世界产生了特殊的情愫。
当年夏季,王迅申请来到了屏山县,很快就全身心投入到屏山镇栗子村扶贫工作中。四年的1000多个日日夜夜,他离开家来到100多公里外的山村,远离了城市的喧嚣,从一名驻村队员成长为驻村工作队队长、第一书记、包村工作组长,村里的角角落落都留下了他的足迹。因工作突出,王迅先后获得四川省优秀驻村干部、宜宾市脱贫攻坚创新奖、屏山县优秀共产党员、屏山县扶贫工作先进个人等荣誉。

以村为家 与群众同吃同劳动

“既然选择了扶贫路,踏上了农村这片土地,就决不能辜负组织对我的信任,否则就是混天过日子!”王迅对扶贫工作认真而严谨。
“既然我们住在村上,就要与群众同吃、同劳动……”为凝结力量,增进干群关系,王迅经常组织扶贫干部参与到全村公共卫生清扫活动中,帮助群众疏果、除草、收庄稼、做饭、打扫卫生等,时刻以村为家。
“房屋质量关系村民居住安全,每一道工序必须过硬!”自从该村2018年聚居点项目建设工作启动以来,王迅每天组织人员,到现场督查建设进度和质量。在他眼里,村民住房质量远比自家装修房屋质量更重要,必须精细化管理,容不得有丝毫马虎。如今,该聚居点宛如一颗明珠镶嵌在栗子村,成为群众生活、休闲活动的理想场所。

满满信心 扶出美丽乡村

2018年,全县李子大丰收,但果子价格一度低迷,果农看到硕果挂枝头又卖不出去,很是无奈。王迅组织扶贫干部,一方面运用电商平台销售,一方面协调相关单位“以购代捐”,帮助全村销售李子,为果农增收近10万元。同年,栗子村入股该镇生猪代养场、游客接待中心,以股权量化形式进行分红,首次为全村人均创收168元,改写了该村无集体经济的历史。
以前,因村上用水困难,有些扶贫同志经常一周洗不上澡。王迅作为第一书记,看在眼里、急在心底,多次协调相关部门,在去年彻底更换饮水管道,助家家户户饮用了放心水。同时,协调相关部门新建蓄水池26口,彻底解决了全村灌溉用水问题。
四年来,王迅牵头制定出了全村脱贫致富措施,从队伍建设、规

划引领、基础设施、产业发展、教育引导五个方面着手,彻底改善了栗子村生产、生活条件。

“如今,全村公路、园区耕作道、产业路得到了全面升级硬化,家家户户通上水泥路,幸福美丽新村已具雏形,并逐步形成以李子、桂圆、核桃、不知火等经济作物产业模式。”村主任简树友自豪地说,现在老百姓致富的信心十足。

他多四载 舍小家顾大家

“爸爸,您辛苦了!”上个月,儿子偶然在电视中看到父亲王迅在村上帮助贫困户建房转运砂石镜头,一头扑在爸爸怀中两眼含泪地说道。此刻,再度勾起了王迅多年来在扶贫工作中的酸苦。
四年时间,王迅都在他乡工作,来回奔波超过4万公里路程,他深知仅靠周末和节假日陪孩子、爱人和父母是远远不够的,满满愧疚经

常让他潸然泪下。

今年是屏山县脱贫摘帽之年,全县各部门派出大量骨干驻扎农村,全身心参与脱贫工作。在栗子村,王迅驻村时间最长、离家最远,大家都评价他像“打了鸡血”一样,不顾严寒酷暑,带头奋战在扶贫第一线。几年间,王迅跑坏了很多双鞋子,脚上磨起的泡破了又起,两年前安装村路牌时手上被烙铁烫的伤疤依旧未愈……
“退役不褪志,退伍不褪色”的热血青年形象在王迅身上得到了完美诠释,他用一言一行践行了一名共产党员和退伍军人“舍小家顾大家”的精神。

“只有我们把心沉到最基层,才能真正懂得群众所想、所需和所求,我将继续用‘绣花’功夫,把党和政府的惠民政策一一落实下去……”在王迅心中,扶贫工作既充实又富有挑战性,对于农村美好明天,他信心满满。(刘波 程森 程磊)

四川科技网
为科技工作者服务 为创新驱动发展服务 为公民科学素质提高服务 为党委和政府科学决策服务

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920